
Comune di Marsala 

 

Aula Consiliare 

In data martedì 7 dicembre 2021, alle ore 17:08 si è tenuta, presso la sala Aula Consiliare 

dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Consiglio Comunale del 07 Dicembre 2021" 

dell'organo Consiglio Comunale. 

Presiede la seduta Consigliere CAVASINO Pietro . 

Risultano presenti all'appello i seguenti componenti: 

Alle ore 17:07, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO. 

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO: 

Buonasera colleghi segretario, procediamo con l'appello. 

A questo punto, interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

Buonasera signor presidente, signori consiglieri, funzionari: 

Sturiano…; Milazzo Vito…; Cavasino: presente; Pugliese: presente; Milazzo Eleonora: 

presente; Gerardi…; Accardi: presente; Di Girolamo: presente; Orlando: presente; Marino…; 

Di Pietra: presente; Giacalone: presente; Titone: presente; Fici: presente; Rodriguez: presente; 

Alagna…; Ferrantelli: presente; Coppola…; Martinico: presente; Genna: presente; Bonomo…; 

Passalacqua…; Fernandez: presente; Vinci. 

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO: 

risultano presenti all'appello 16 consiglieri comunali su 24, siamo in presenza del numero 

legale. Siamo arrivati al punto 4 dell'ultimo ordine del giorno ha chiesto di intervenire per una 

comunicazione il consigliere Orlando, prego consigliere. 



Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara: 

Grazie Presidente, colleghi consiglieri, segretario assassore, presidente le chiedo di prelevare 

il punto all'ordine del giorno n. 19, era un atto di indirizzo che avevo presentato e più volte per 

altri atti più importanti è stato rinviato. Grazie presidente. 

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO: 

consigliere ferrantelli è sulla proposta di prelievo il suo intervento? 

Prego, presidente. 

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 

grazie presidente, colleghi consiglieri, assessore, giusto per ricordare che un impegno nella 

seduta scorsa era quello di iniziare con il punto quattro che da oltre quattro mesi va e viene in 

consiglio comunale, senza poterlo mai discutere e essendo presente anche l'assessore 

D'Alessandro, mi sembra opportuno iniziare da questo punto, anche perché ripeto l'impegno 

era quello quindi non sono d'accordo su questa proposta. Solo per rispettare gli impegni. Magari 

per quello. 

Grazie 

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO che dichiara: 

Presidente ferrantelli io da regolamento ho una richiesta di prelievo, quindi sono costretto a 

sentire due consiglieri a favore e due contro. Sulla richiesta di prelievo, quindi se c'è qualche 

collega che vuole intervenire sulla richiesta di prelievo del consigliere Orlando, ne ha facoltà. 

Presidente io sono partito dal punto 4 ha chiesto la parola il consigliere Orlando ha chiesto il 

prelievo i consiglieri sono invitati ad esprimersi. Prego consigliere Fici. 

Interviene Consigliere Nicola FICI: 

presidente semplicemente per comunicare la nostra disponibilità a trattare l’atto richiesto dal 

collega Orlando si tratta di un atto di indirizzo, per cui credo che la discussione si esaurirà come 

dire nel giro di pochi minuti, pertanto sono a favore della proposta avanzata al collega Orlando, 

grazie. 

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Sì, grazie contiene Fici. 

Allora in realtà come ordine dei lavori noi eravamo arrivati al punto 3 che erano le 

comunicazioni e quindi scorrendo dovremmo fare noi il punto numero 4, però essendoci stata 

una richiesta di prelievo del consigliere Orlando, io direi a questo punto di trattare brevemente 

la l'atto di indirizzo del consigliere Orlando e dopodiché, che questo qui c'è un parere c'è 

qualcosa, oppure deve essere ancora sottoposto all'amministrazione consigliere Orlando di 

trattare quell’atto di indirizzo e poi procede con l’ordine dei lavori col punto 4 se è presente 

anche l'assessore di competenza. Prego consigliere Ferrantelli. 



Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 

volevo invitare il consigliere Orlando solo per prestare fede agli impegni e per un gesto di 

serietà di, intando ritirare questa proposta è di farla successivamente al punto 4 questa 

preghiera. Grazie. 

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

a questo punto continua Orlando, proseguiamo col punto numero 4 e dopodiché procederemo 

al prelievo della del punto di sua richiesta perché per ordine in realtà e come impegni presi da 

due sedute la sottoscritta col consigliere Ferrantelli, come? No, ma per per ordine dei lavori. 

Sì, ma per ordine dei lavori, ha votato sicuramente, ma per ordine lavori. Dopo il punto 1.2.3 

c'è il punto 4. 

A meno che il punto 4 mi dice presidente che non è trattabile, quindi è semplicemente è un 

problema di ordine dei lavori, per me è indifferente c’è la richiesta di prelievo, vogliamo 

mettere in votazione la richiesta di prelievo, mettiamola pure, non è un problema, io non 

voglio… fatto personale, prego 

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO: 

 lo stesso impegno presidente, che si era preso che si era preso la scorsa volta il presidente 

Sturiano con il collega ferrantelli, è lo stesso che lui ha preso con me, dico questa discussione, 

già potevamo chiudere l’atti d’indirizzo metterelo in votazione, potevamo anche evitarla signor 

presidente, perciò dico io per rispetto del collega Ferrantelli ritiro l'atto di indirizzo, ritiro la 

proposta dell’atto d’indirizzo. Voglio precisare che ancora l’assessore non è in aula, l'assessore, 

dov'è lei lo vede in aula? Lei lo sta vedendo in aula? É in aula? L'assessore invece, relativo a 

quest'atto indirizzo, è in aula, potevamo noi, parlare di questo atto di indirizzo e poi 

successivamente parlare della sua relazione; 

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Consigliere Orlando a questo punto mettiamo in votazione la richiesta di prelievo perché è 

necessario andare avanti con i lavori e dopodiché quando ci saranno le condizioni per poter 

trattare il punto numero 4 lo faremo. Consigliere Orlando d'accordo, quindi segretario mettiamo 

in votazione la richiesta di prelievo del punto numero 19. Atto di Indirizzo: “Area 

sgambamento per cani e sistemazione della Piazza Marconi - Porticella”, prego segretario 

per appello nominale: 

Interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

Sturiano: favorevole; Milazzo Vito…; Cavasino: favorevole; Pugliese: favorevole; Milazzo 

Eleonora: favorevole; Gerardi…; Accardi: favorevole; Di Girolamo: favorevole; Orlando: 

favorevole; Marino…; Di Pietra: favorevole; Giacalone: favorevole; Titone: favorevole; Fici: 

favorevole; Rodriguez: favorevole; Alagna…; Ferrantelli: favorevole; Coppola: favorevole; 

Martinico: favorevole; Genna…; Bonomo: favorevole; Passalacqua…; Fernandez: favorevole; 

Vinci. 

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 



prendono parte alla votazione 17 consiglieri su 17 presenti, quorum richiesto per la votazione 

9 la proposta di prelievo viene approvata con 17 voti favorevoli, a questo punto chiedo al 

collega Orlando di relazionare sul punto. 

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO: 

Posso grazie, signor presidente, 

mi fa piacere che in aula c’è l'assessore al ramo inerente a questo atto d’ indirizzo e poi mi 

auguro che anche lui proprio per 2 minuti possa prendere la parola e magari capire cosa ne 

pensa pure lui in merito all’atto d’indirizzo. Do lettura di questo atto di indirizzo che abbiamo 

sottoscritto insieme al collega Di Pietra, Vanessa Titone e Piergiorgio Giacalone. L’atto di 

indirizzo oggetto “Area sgambamento per cani e sistemazione di Piazza Guglielmo Marconi, 

Porticella” a seguito del sopralluogo effettuato in data 7 novembre alla presenza del sindaco 

onorevole Massimo Grillo e del vicesindaco avvocato Ruggeri, avendo condiviso un’idea 

progettuale idonea a dare maggiore decoro alla Piazza Guglielmo Marconi, Porticella, storica 

porta della città di Marsala, considerato che negli ultimi mesi sono stati diversi i lavori che 

hanno interessato alcune arterie stradale della zona in Oggetto, che nelle scorso settimane sono 

state completate gli interventi strutturali presso la palestra Grillo, insistente nella Piazza 

Guglielmo Marconi, che la stessa Piazza è stata nel tempo, utilizzata quale luogo di scambio 

merci attraverso mercati cittadini, che negli ultimi anni la zona in Oggetto ha anche vissuto uno 

sviluppo turistico con il sorgere di diverse strutture ricettive, vedi b&b, case vacanze, Resort, 

eccetera, si invita l'amministrazione comunale a mettere in atto tutte le iniziative necessarie al 

fine di favorire la realizzazione delle idee proposte nel seguente atto di indirizzo e di seguito 

elencate, mirate alla riqualificazione dell'intera, Piazza dell'intera area rendendola attrattiva per 

i cittadini, i residenti e turisti. Le idee progettuali per Piazza Guglielmo Marconi, zona 

Porticella, sono le seguenti, assessore le elenco: realizzazione nel giardino adiacente alla 

palestra Grillo di un'area dedicata allo sgambamento per cani, al fine di migliorare il benessere 

dei nostri amici a quattro zampe attraverso la libera attività motoria in ampi spazi, 

predisponendo tutti gli interventi necessary, quale recinzione lungo il perimetro dell'area cura 

del verde, installazione giochi per cani, arredo urbano panchine contenitori portarifiuti adeguati 

anche alla direzione canina eccetera, cura del verde e istallazione di giochi d'acqua nella 

fontana presente al centro della Piazza Guglielmo Marconi, sistemazione e pulizia dei bagni 

già esistenti, adeguamento della piazza e modo particolare dell'area ad oggi adibita a 

parcheggio, al fine di poter ospitare il mercato del contadino nelle giornate di domenica, 

predisporre tutte le autorizzazioni per l'installazione dell'antica porticella. Come dicevo questo 

atto di indirizzo è stato iniziale sottoscritto dai colleghi che poco fa ho elencato e poi altri 

colleghi Cavasino, Martinico, Accardi, Coppola, i colleghi Rodriguez Fici hanno 

successivamente sottoscritto l'atto di indirizzo. 

Voglio partire dall'ultimo punto che quello di predisporre tutte le autorizzazioni per 

l'installazione dell'antica porticella. Lì c'è l’assessore Arturo Galfano che si è speso tantissimo 

negli anni per l'acquisto di questa porticella. Credo che anche nel Piano Triennale avevamo 

messo le somme per l'istituzione e per il posizionamento dell'antica porta. Mi auguro che 

adesso si possa definire il progetto e dare e posizionare queste mura dell'antica porticella. Infine 

aggiungo che il sindaco quando ha stilato il proprio programma e anche all'interno del DUP c'è 

proprio una voce dove dice individuazione ed organizzazione di una zona debitamente 

delimitata al fine di consentire ai cittadini di portare i propri amici animali. 

Questo era scritto era scritto, era un punto del DUP, perciò appunto, abbiamo predisposto 

questo indirizzo. Mi auguro che sia accolto da tutti i consiglieri, da tutti i colleghi consiglieri e 



specialmente all'amministrazione. Grazie mi sono prolungato un pochettino più di 28 secondi 

presidente. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie consigliere Orlando, per l’amministrazione qualcuno che vuole parlare, capisco che 

comunque un ambito che riguarda un po', cioè un atto d’indirizzo che riguarda un po' tanti 

ambiti perché passiamo dal verde pubblico, alle attività produttive quale mercato del 

Contadino, allo sport, quindi non so, se l'assessore Gandolfo vuole dire qualcosa, prego 

assessore Gandolfo. 

Prende la parola Assessore Michele GANDOLFO: 

Ci siamo? Perfetto, è la prima volta che parlo con questo nuovo microfono, complimenti 

abbiamo una bella aula consiliare. 

Allora consigliere Orlando, io sono assolutamente favorevole a questa iniziativa, ne avevamo 

già parlato nelle settimane scorse da parte nostra credo non ci siano problemi per accogliere 

questa iniziativa. 

Dobbiamo però chiaramente stare sopra gli uffici, perché come lei ben sa le problematiche sono 

legate anche ai rallentamenti burocratici per la realizzazione di appunto di queste strutture. É 

chiaro che è un'iniziativa molto interessante che va a colmare un gap, una mancanza che c'è nel 

territorio comunale e che sicuramente verrà accolta con grande favore da parte degli amici 

molti amici, molti cittadini, che hanno cani e avrebbero la possibilità questa area di sgambatura, 

tra l’altro in una zona centrale in una zona raccolta che può essere ben delimitata vicino alla 

palestra, che nelle prosime settimane dovrebbe essere aperta, quindi, raccolgo con favore 

questa questa iniziativa, grazie 

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Consigliera Genna, prego ne ha la facoltà. 

A questo punto, interviene Consigliere Rosanna GENNA: 

non la ringrazio più presidente, l'ho già fatto due volte, grazie per la parola. Allora colgo 

l'occasione presidente perché è raro che io incontri l’assessore Gandolfo qua in aula, per cui mi 

preme sollecitare, visto e considerato che lui da quella postazione di la faceva anche il 

consigliere comunale e credo che lui lo dovrebbe ricordare, quanto può essere pericoloso 

l'incrocio di contrada San Silvestro. Si ricorda i tempi di Girolamo e Giulia Adamo questo 

incrocio dove c'è questo semaforo dove ci sono un sacco di incidenti? Ancora il morto non ci 

è scappato possibilmente a breve ci sarà, Dio ne scansi e ne liberi qualche evento brutto come 

quello che può verificarsi. Assessore, ma quante volte glielo dobbiamo chiedere di aggiustare 

questo impianto? Dobbiamo parlare con il prefetto, dobbiamo fare qualche istanza particolare 

al Presidente della Repubblica, per aver riparato questo impianto semaforico. 

È vergognoso, ce lo portiamo dietro dai tempi di Giulia Adamo, siamo arrivati a questa 

amministrazione dove ci doveva essere la svolta. Grazie Presidente, era urgente questa. 

Prende la parola Assessore Michele GANDOLFO: 



Allora, intanto non capisco l'intervento che c'è un punto incardinato, quindi lei è un pò discola, 

riguardo questo semaforo, che è stato segnalato da un pezzo da 20 consiglieri comunali, quindi 

non è non è un problema suo, ma anche mio personale. L’abbiamo attenzionato. Purtroppo ci 

sono state dei problemi burocratici, per quanto riguarda l'arrivo di schede, per quanto riguarda 

altri problemi riguardanti i semafori, come ben sa, anche il problema dello scorrimento veloce. 

Oggi sono arrivati finalmente, questi pezzi di ricambio, per carenze che non sono 

dell'amministrazione, ma dell'azienda che aveva difficoltà a recepire queste cose, sono arrivate 

e quindi le prossime settimane verranno sistemate tutti i semafori, si spera, da via del Fante che 

da 15 giorni non funziona, lo scorrimento veloce da lunedì inizieremo, in c/da chiancio 

chiamente verrà riparato, tra l’altro ora mi comunicavano anche a strasatti c’era l’altro 

problema del semaforo, abbiamo mantato la squadra, sperando che non ci siano grossi 

problemi. No siamo presenti. Però se non ci sono i pezzi di ricambio non è che possiamo 

inetrvenire.  

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

si assessore D’Alessandro prego  

Sul punto, prende la parola Assessore Giuseppe D'ALESSANDRO che dichiara: 

io mi ricollego, intanto buonasera a tutti, consiglieri, presidente, mi ricollego un po' a quello 

che aveva detto il collega assessore Gandolfo, per quanto riguarda i semafori come 

amministrazione, volevo informare di questo, vorremmo richiedere una relazione dettagliata al 

comando di polizia municipale che in qualche modo ci permetta di fare una ricognizione di 

tutti gli impianti semaforici presenti nelle nel territorio. Perché è ovvio, è ovvio che ci sono che 

ci sono mi alzo così magari mi sentite meglio. Ci sono alcuni impianti semaforici che a nostro 

avviso sono, necessitano di essere in qualche modo, onsiderati se se sono ancora diciamo nelle 

condizioni di rimanere oppure essere sostituiti con qualche altra soluzione natura tecnica, 

quindi di tipo rotatori. Etc. Mi spiego meglio, è ovvio che è un impianto semaforico messo 

negli anni 80-90.  

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Assessore D’Alessandro mi perdoni, io non voglio interrompere perché non è mia consuetudine 

interrompere qualcuno mentre interviene Chiedo venia, però noi siamo ancora nell’atto 

d’indirizzo i colleghi continuano a guardarmi per dirmi, presidente cerca comunque di ritornare 

all'argomento all'ordine dei lavori. In realtà è così, purtroppo non sapevo neanche contenuto 

dell'intervento della collega Genna, altrimenti avrei detto fallo successivamente all'atto 

indirizzo, pensavo che volesse intervenire sul punto. Quindi se possiamo spostare di qualche 

minuto al termine comunque della trattazione del punto sull’atto d’indirizzo in questione e 

spostare la questione sollevata dalla consigliera Genna. Solo questa cortesia, le chiedo. Grazie. 

Consigliere Orlando brevemente dopo di che avevo visto che si era prenotato. Quindi ha tolto 

la prenotazione, chi chiede intervenire? Consigliere Cavasino, prego. 

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO:  

Solo per riportare l'attenzione sulla lodevole iniziativa del collega Orlando che è stata 

condivisa, appunto da da molti consiglieri, quindi mi permetto io di ringraziarlo per avere 

condiviso l'atto di indirizzo, prendo atto pure del parere favorevole dell'assessore Gandolfo e 

mi auguro appunto che anche in questo argomento assessore lo dico a lei perché c'è lei assessore                



D’Alessandro, come tutti gli altri atti di indirizzo che sono stati presentati dai da vari consiglieri 

l'amministrazione possa fattivamente attivarsi per renderli effettivamente per rendere le 

iniziative attuabili a fare in modo che vada in porto, quindi preannuncio di voto favorevole 

collega. Grazie president.  

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

grazie consigliere cavasino è prenotato il consigliere ferrantelli, prego 

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 

Io per preannunciare il voto favorevole a questo atto d’indirizzo che sa di sensibilità verso il 

mondo anche degli animali, e la mia all’inizio non era una prerogativa per ostacolare quest'atto 

d’indirizzo assolutamente, che condivido e che voto favorevolmente era semplicemente per 

dare un ordine ai lavori e che comunque diciamo abbiamo ormai stabilito e superato, quindi il 

mio voto favorevole, consigliere Orlando. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie consigliere Ferrantelli, non vedo altri consiglieri iscritti prenotati a parlare. Quindi a 

questo punto segretario direi di mettere in votazione il punto numero 19 posti all'ordine del 

giorno. 

"19. Atto di Indirizzo: “Area sgambamento per cani e sistemazione della Piazza Marconi 

- Porticella”;". 

Interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

Sturiano...; Milazzo Vito…; Cavasino: favorevole; Pugliese: favorevole; Milazzo Eleonora: 

favorevole; Gerardi…; Accardi: favorevole; Di Girolamo: favorevole; Orlando: favorevole; 

Marino…; Di Pietra: favorevole; Giacalone: favorevole; Titone: favorevole; Fici: favorevole; 

Rodriguez: favorevole; Alagna…; Ferrantelli: favorevole; Coppola: favorevole; Martinico: 

favorevole; Genna: favorevole; Bonomo: favorevole; Passalacqua: favorevole; Fernandez: 

favorevole; Vinci: favorevole. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Prendono parte alla votazione 19 consiglieri comunali su 19 presenti, l'atto posto al punto 19 

all'ordine del giorno viene esitato favorevolmente con 19 voti favorevoli. A questo punto 

consigliere Ferrantelli per scorrimento, quindi non abbiamo bisogno di votare alcun prelievo 

del punto 4. Relazione “Indagine conoscitiva Interventi economici e di Solidarietà Sociale” 

sul punto relazione direttamente lei, si Grazie. 

Alle ore 17:35, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA. 

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:  

Grazie Presidente, colleghi consiglieri, assessore, questa relazione nasce da una richiesta da 

parte del presidente del consiglio di avviare un'indagine conoscitiva sugli interventi economici 

relativi alla solidarietà sociale, devo dire che la commissione nella sua interezza ha fatto un 



lavoro certosino attraverso documenti atti audizione da parte dell'assessore da parte della 

dirigente ed è bene portare a conoscenza dopo tanto lavoro che questa relazione è stata votata 

all'unanimità da tutta la commissione portarlo a conoscenza dell'intero consiglio comunale. 

Per cui qualche minutino di attenzione e ve la leggo. É indirizzata al Presidente del Consiglio, 

in quanto è stato il presidente a chiedere questa relazione. A seguito della sua in oggetto 

segnata. Si comunica quando segue: la commissione dopo approfondimenti e audizione della 

dirigente dottoressa Matilde Adamo, della responsabile del procedimento dott.ssa Li Vigni 

Maria Rosa e dell'assessore dottore D'Alessandro Giuseppe, porta a conoscenza della Signoria 

Vostra che alla data odierna e minore malese inserito in comunità alloggio per minori sono 

numero 23. Di questi il più grande di età ha 16 anni, il più piccolo 7 mesi due sono stati collocati 

in comunità ne 2015 numero 9 nel 2018 numero 6 nel 2019 e numero quattro nel 2020 numero 

2 nel 2021 numero 9 fanno parte di 3 gruppi di fratelli. 

I soggetti minori sono inseriti presso strutture ubicate in altri comuni della Sicilia in quanto 

attualmente sul territorio di Marsala sono presenti comunità alloggio che accolgono minore di 

sesso maschile dell'area penale. Negli ultimi anni in corrispondenza dell’aumento dello sbarco 

dei migranti e diverse comunità alloggio per minore presente nel nostro territorio si sono 

riconvertite per accogliere minori stranieri non accompagnati, per cui si è reso necessario 

ricorrere in strutture ubicate in altri comuni della Sicilia. Negli ultimi 7 mesi per due minore è 

stata disposta la dimissione dalla comunità per passare in affidamento familiar.  Se gli affidatari 

non sono parenti, obbligati per legge, è prevista l'erogazione da parte comune di un contributo 

finalizzato al mantenimento del minore L'allontanamento del minore dalla famiglia 

generalmente avviene con provvedimento dell'autorità giudiziaria dopo la segnalazione di una 

situazione di pregiudizio per lo stesso. 

Poiché gli interventi disposti dal tribunale per i minori o dal tribunale ordinario e messe in atto 

dai servizi territoriali come servizio sociale neuropsichiatria infantile, Centro di Salute Mentale 

o altri servizi in relazione alle problematiche familiari riscontrate e non hanno prodotto risultati 

attesi. Le situazioni familiari che vengono usate di pregiudizio per il minore non riguarda 

soltanto la povertà economica, bensì altre situazioni in cui la capacità genitoriali risulti 

graveramente compromessa. Di solito si tratta di condizioni caratterizzate da un rilevante 

degrado socio-familiare in cui spesso i genitori hanno problematiche psichiatriche o dalla 

dipendenza da droghe o sostanze alcoliche. In questi casi di solito si verificano situazioni di 

maltrattamento è grave incuria. A compimento del diciottesimo anno di età si può avere il 

rientro del minore in famiglia oppure il ragazzo può essere accompagnato negli anni di 

permanenza in comunità ad una situazione di autonomia mediante specifica formazione 

scolastica o di apprendistato. In alcuni casi specifici può essere proposta al tribunale per minore 

un proseguo fino al ventunesimo anno di età del collocamento in comunità al fine di consentire 

al ragazzo di portare a termine un percorso formativo. 

Scusate, attualmente nessun minore beneficia di questa misura, mentre la stessa è stata disposta 

per 10 minori stranieri non accompagnati, nell'unica struttura preposta all'accoglienza degli 

stessi ancora attiva nel nostro territorio. Il costo che l’ente comune affronta per i 23 minori in 

casa alloggio comunità, ammonta a circa €3.000.000 La compartecipazione ammonta a circa 

225 – 550 euro. 

E questa è solo una parte della relazione richiestami che riguarda soltanto i minori mentre per 

il resto siamo in attesa della relazione da parte della dirigente e dell’assessore. 



A seguito è arrivata anche l'ulteriore relazione per quanto riguarda le quote di 

compartecipazione che vorresti risparmiare di leggere perché è un po' prolissa, per cui prego 

gli uffici, di fare le fotocopie e darle in mano ai consiglieri comunali. A questa relazione fa 

seguito per completare il quadro economico e per avere un quadro ancora più completo sulle 

ulteriori spese che il comune affronta, è bene sapere che per esempio per i farmaci con 

determina n. 395 del 21 Aprile 2021 sono stati impegnati circa €35.000, per i pazienti invece 

che subiscono interventi chirurgici fuori dalla provincia sul capitolo 53-1006 sono stanziati 

€50.000 per il 2021, e sullo stesso capitolo gravano anche i contributi per gli ex carcerati. Infine 

per quanto riguarda il nuovo regolamento, con l’entrata in vigore del decreto legge 4 del 28/01/ 

2019 l’amministarzione e gli uffici di competenza fanno sapere che si sta lavorando affinchè il 

comune possa essere dotato del nuovo regolamento. Abbiamo visto il nuovo regolamento in 

base, appunto al Decreto Legge del 4 ottobre e questo precisamente il 29 giugno. Quindi è da 

giugno che questa relazione va e viene in consiglio comunale, finalmente questa sera, la stiamo 

trattando. La presenza dell'assessore, ci può dire se il nuovo regolamento è già in dirittura 

d'arrivo, oppure ha ancora bisogno di essere definito. 

Per quanto riguarda l'ulteriore quota di compartecipazione sui servizi residenziali disabili e 

anziani, ripeto invito l'ufficio a fare queste fotocopie e a trasmetterle ai consiglieri. Questo è 

quanto. Grazie presidente, grazie consiglieri per l'attenzione, grazie assessore per il suo 

intervento. 

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO 

che dichiara: 

grazie consigliere Ferrantelli sul punto l'assessore vuole a dire qualcosa? Prego. 

Sul punto, prende la parola Assessore Giuseppe D'ALESSANDRO che dichiara: 

Allora, grazie per il lavoro certosino che ha fatto la commissione ed in particolare al presidente 

della commissione Ferrantelli che dimostra come sempre una particolare attenzione per per i 

servizi per i servizi sociali e questo non può che fare piacere perché significa che anche 

consiglio comunale ha veramente a cuore questo settore nevralgico della nostra 

amministrazione. Io credo che ripetere in qualche modo i dati che sono così chiaramente 

indicati nella nella relazione non non avrebbe senso, però dico come servizio stiamo Facendo, 

e questo ve lo possiamo assicurare, un lavoro certosino per recuperare delle somme di 

compartecipazione che negli anni passati diciamo che erano stati un pochettino trascurati e che 

ora l'ufficio sta mano a mano recuperando perché è ovvio che noi dobbiamo fare la nostra parte, 

ma è ovvio che ciò che è dovuto da parte dei cittadini, non non possiamo ovviamente 

trascurarlo. 

Per quanto riguarda il regolamento consigliere le posso assicurare che stiamo lavorando. È un 

regolamento molto complesso, nel senso che bisogna in qualche modo farlo di sana pianta 

nuovo, perché rispetto a quello a quella attuale, che è molto obsolete, è molto più conveniente, 

stilarne uno completamente nuovo che non andare ad emendare o ad adeguare quello quello 

già esistente, per cui mi ripropongo appunto nei primi mesi dell'anno 2022 di portare già, una 

bozza del regolamento, grazie. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 



Grazie assessore D’Alessandro, ha chiesto di parlare nuovamente il consigliere Ferrantelli, se 

ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire che si prenotino, così andiamo avanti con 

l'atto, Grazie. 

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 

Di quanto ha promesso l'assessore D'Alessandro sul nuovo regolamento. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

A questo punto se non ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire direi di mettere in 

votazione l'atto posto al punto "4. Relazione “Indagine conoscitiva Interventi economici e 

di Solidarietà Sociale”, prego segretario per appello nominale. 

Interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

Sturiano: favorevole; Milazzo Vito…; Cavasino: favorevole; Pugliese: favorevole; Milazzo 

Eleonora: favorevole; Gerardi…; Accardi: favorevole; Di Girolamo: favorevole; Orlando: 

favorevole; Marino…; Di Pietra: favorevole; Giacalone: favorevole; Titone: favorevole; Fici: 

favorevole; Rodriguez: favorevole; Alagna…; Ferrantelli: favorevole; Coppola: favorevole; 

Martinico: favorevole; Genna: favorevole; Bonomo: favorevole; Passalacqua: favorevole; 

Fernandez: favorevole; Vinci: favorevole. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Quindi, prendono parte alla votazione i 20 consiglieri presenti e l’atto deliberative, l’atto 

d’indirizzo viene approvato con 20 voti favorevoli. 

Interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA: 

Presidente mi perdoni, io non riesco a capire, mi dicono che non sono collegato, ma 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Sì, lei risulta collegato e la vediamo.  

Interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA: 

siccome qua mi dicono, mi arrivano messaggi che non sono collegato. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

la invito a contattare telefonicamente il dottor Giancarlo Marino in modo tale di raccordarvi, 

grazie. 

Allora a questo punto colleghi avendo già fatto il punto numero 1, 2, 3 e 4 per il punto numero 

5, presidente Martinico, lei è in grado, eventualmente di relazionare quanto, prego consigliere 

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO: 



Allora, io di concerto con l'assessore Alagna, abbiamo deciso se possiamo rinviare alla 

prossima seduta, la relazione è pronta. Soltanto preferirei avere l’assessore perché molte 

aziende entreranno nelle ZES e lui ne parlerà meglio di che cosa si tratta. Va bene? Grazie 

president.  

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

grazie consigliere Martinico, consigliere Fernandez nella qualità di presidente della sesta 

commissione consiliare, le in grado di relazionare il punto numero 5 all'ordine del giorno? 

relazione conclusiva indagine conoscitiva in merito alla stato strutturale, punto5. 

Alle ore 17:51:12, il Presidente avvia il dibattito sul punto 5. Relazione conclusiva “Indagine 

conoscitiva in merito allo stato strutturale degli edifici scolastici e impianti sportivi”; 

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ: 

E allora presidente, colleghi, assessore, segretario. Siamo per relazionare l'indagine conoscitiva 

in merito allo stato strutturale degli impianti sportivi e degli edifici scolastici. Io come 

presidente sono stato eletto dopo. Quindi, questa indagine è stata iniziata dal collega Orlando, 

il collega Orlando nella qualità di presidente della commissione consiliare Sport edilizia 

scolastica etc. autorizzata dal consiglio comunale nella seduta del 21/2021, Orlando dopo aver 

esaminato e comunicato ai colleghi di volere svolgere questa indagine conoscitiva, abbiamo 

ottenuto l'autorizzazione. E allora, abbiamo riscontrato diverse criticità che ve ne dico alcune, 

ad esempio considerato che in questi due mesi la commissione ha avuto modo di approfondire 

gli aspetti del mondo scolastico, ci siamo accorti pure che si è perso un finanziamento di 

€520.000. e ci dicono che c'è stato riferito per il tempo non necessario che non hanno avuto il 

tempo necessario per poter approdare a questo finanziamento. 

Comunque le indagine conoscitiva, poi continua pure con l'ufficio sport e con la mappatura di 

tutti gli impianti sportivi che ci sono nel nostro territorio e anche lì abbiamo visto che ci sono 

determinati impianti che ancora non risultano essere presenti.  

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO 

che dichiara: 

la relazione è stata votata dall'intera commissione favorevolmente? 

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ: 

Si, si la relazione è stata votata da tutti, con esito positivo. Va bene presidente.  

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

per capire un attimo, sono riassunte tutte le criticità che sono state evidenziate. 

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ: 

Se volete ve la posso leggere tutta. Quindi durante i lavori della commissione da me condotti 

l'indagine prosegue con l’audizione del dirigente del settore lavori pubblici ingegnere 

Benedetto Mezzapelle, il quale comunica che non è semplice per l'ufficio tecnico del comune 

intervenire per dare soluzione alle criticità sia per carenza di personale che per mancanza di 



fondi. Nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche è prevista la manutenzione di tutte le scuole 

con un budget limitato e ribadisce che anche il cambio della semplice lampadina è compito 

dell'ufficio tecnico. Le audizioni continuano con la convocazione del CDA di Marsala Schola 

convocato per conscere le strutture sportive gestite da Marsala Schola e il loro stato. Il 

presidente Bellafiore relaziona sull'argomento oggetto della seduta. Comunicato da un primo 

censimento risultano esserci 24 palestre suddivise per 9 circoli didattici. Due sono i requisiti 

che le palestre devono avere l'agibilità e la scia antincendio. I Vigili del Fuoco danno due 

certificazioni uno per l'attività scolastica e un altro per l'attività sportive. Le palestre idonee 

alle attività sportive, sono quelle della scuola Mazzini, Asta, Pascoli, Terrenove Bambina, 

Verdi e Paolini, non sono idonee. 

Inoltre, l'idea del C.d.A. è quella di mettere gli impianti sportivi a bando richiedendo un affitto 

e destinando le somme introitate alla sistemazione delle palestre stesse. 

Poi per quanto riguarda l'indagine conoscitiva dello Sport il consigliere Accardi fornisce alla 

commissione la documentazione relativa alla convenzione tra il comune di Marsala e la ASD 

Fenice rugby Pega associazione femminile di Marsala, riguardante l'affidamento del Centro 

Sportivo Polivalente Gaspare Umile, sito in via Istria. Il consigliere Accardi lamenta il fatto 

che l'associazione affidataria, non ha mai provveduto ad esporre un cartello con gli orari. 

Inoltre, dalla documentazione risulta che l'impianto sportivo via Istria sia stato concesso a 

un'associazione riguardante che è un'associazione sportive. Mentre doveva anche questa 

entrare nel merito sociale e far entrare i ragazzi del quartiere. Quindi, per trattare l’impiantistica 

sportiva viene convocato l’assessore allo sport Michele Gandolfo, Presidente 2 minuti che 

finisco, no no, va bene, che sottolinea di avere trovato molte anomalie in merito agli affidamenti 

degli impianti sportive. Ha rivelato che ci sono alcune associazioni che occupano impianti 

comunali senza alcun affidamento da parte del comune. Inoltre l'assessore Gandolfo illustra 

l'attuale situazione in cui versa lo stadio comunale, che ora penso questo stadio, segretario, sia 

stato sistemato e si aspetta soltanto la verifica per l'agibilità. 

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:  

Non c'è bisogna di aggiungere altro. La ringrazio ringrazio. Allora io, un attimo di attenzione 

anche per coloro che sono da casa. Voglio richiamare tutti al regolamento sul funzionamento 

del consiglio comunale e soprattutto a distanza chiedendo che ognuno di loro che sono collegati 

in videoconferenza siano da soli all'interno della stanza, non svolgano altre attività ed è 

perentorio perché su indicazione anche qua del segretario, che non svolgono altre attività e che 

siano con il volto diretto alla telecamera. Qualsiasi persona che non è nelle condizioni che ho 

appena elencato verrà messo assente all'interno della seduta perché non abbiamo alternative. 

Qua si tratta di scrupolo, coscienza ma anche rispetto delle istituzioni. Quindi invito in questo 

caso anche Roberto Ferro e il Dottor Marino che qualora ci dovesse essere qualcuno in 

videoconferenza, perché io non ho la possibilità di vederlo che non non è a quelle condizioni, 

ripeto che ho detto prima di metterlo assente. Allora ha chiesto di intervenire il consigliere 

Orlando, prego ne ha lafacoltà.  

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:  

Grazie Presidente, intervento in merito alla relazione perché quando come ha ricordato il 

college Fernandez, quando abbiamo iniziato questa indagine avevo di presiedere quella 

commissione. In quei giorni in tutte quelle sedute fiume che abbiamo fatto in merito a questa 

relazione, abbiamo ascoltato diversi dirigenti, diversi funzionari e abbiamo avuto pure 

l'opportunità di ascoltare allora i dirigenti scolastici. 



Diciamo che di problemi ne abbiamo riscontrati moltissimi, ricordo che allora la commissione 

tutta ha preso atto di predisporre una check-list per valutare quali problemi c'erano istituto per 

istituto, ne sono arrivate parecchie e le domande che poi noi giravamo ai funzionari, 

sinceramente non avevamo risposta. 

Allora il dirigente Mezzapelle da poco insediatosi non conosceva quella che era la macchina 

amministrativa della città e abbiamo approfondito punto per punto iniziando dal problema del 

Sirtori iniziando dall’Istituto Pestalozzi e adesso assessore si trova chiuso e i ragazzi in DAD. 

Dico questa commissione se non ricordo male nel mese di gennaio, febbraio, avevamo 

sollecitato gli uffici affinché iniziassero a fare delle perizie anche presso questo Istituto. 

Per quanto riguarda invece l'impiantistica sportiva non abbiamo avuto l'opportunità di andare 

a fare i sopralluoghi, ma adesso già veniamo a conoscenza di quanto detto dal presidente 

Ferrantelli che per quanto riguarda lo stadio, soprattutto la piscina comunale che sono impianti 

a rilevanza economica per l’ente comune, dico e confrontandoci anche con il segretario che tra 

l'altro è il dirigente ad interim del settore, che si sta iniziando a procedere con tutto quello che 

è l’iter giusto e doveroso per l'affidamento dei locali. 

Però se non ricordo male segretario glielo chiedo in qualità di dirigente, volevo capire. Ho letto 

ieri o l'altro ieri sul giornale che la società che gestiva la piscina comunale ha inviato diverse 

PEC, loro hanno fatto una nota, non lo so se lei ne è a conoscenza la società ha fatto una nota 

stampa dicendo che hanno mandato diverse PEC al comune, non so in quale tempo se è tra 

l'amministrazione Di Girolamo e l'amministrazione Grillo questo spero lo può chiarire lei, dove 

avevano pure un book fotografico delle condizioni dalla piscine. Purtroppo noi come 

commissione non abbia avuto l'opportunità perché sappiamo bene che le chiavi erano in 

possesso della società che gestiva e perciò noi nemmeno potevamo entrare perché non avevamo 

nessun contatto, però è su questo punto chiedo al presidente se mi ascolta il presidente 

Passalacqua qualità di presidente la commissione accesso agli atti di procedere e di verificare 

anche qual’era lo stato della della piscina quando è stata affidata e quali sono le condizioni 

attualmente della stessa. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Il segretario mi ha detto che voleva rispondere, potete tranquillamente rispondere entrambi 

prego assessore Gandolfo.  

Sul punto, prende la parola Assessore Michele GANDOLFO che dichiara: 

Riguardo la piscina comunale, ci stiamo confrontando in questi giorni con i dirigente subito 

dopo che abbiamo fatto il sopralluogo e obiettivamente la situazione non è delle migliori, però 

è un problema che noi stiamo attenzionando perché abbiamo l'obiettivo di riaprire l'impianto. 

Chiaramente dobbiamo quantizzare tutti i danni che sono stati provocati nonostante che la ditta 

che gestiva l'impianto ha fatto un documento che è assolutamente contestabile. Cioè noi 

abbiamo le fotografie dell'impianto del 2016 quando è stato affidato a questi che hanno 

usufruito della piscina in questi anni, quindi i danni ci sono e verranno contestati alla ditta. 

Oltre al fatto che ci sono circa €300.000 di debiti che nessuno ha mai controllato nel corso degli 

anni per quanto riguarda la vecchia amministrazione, quindi non possiamo non potete imputare 

niente a questa amministrazione, perché noi purtroppo siamo eretidando una situazione 

drammatica e chiaramente dobbiamo dobbiamo sistemare un impianto che è assolutamente 

necessario, sia per i cittadini in particolare anche per soggetti diversamente abili che hanno 

assolutamente necessità, sono soggetti autistic che hanno assolutamente bisogno della piscina 



e quindi è un problema che stiamo attenzionando, speriamo di velocizzare nei limiti della 

burocrazia per aprire al più presto. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:  

Allora, ha chiesto intervenire ha il segretario generale un attimo. 

A questo punto, interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

Sì, signor presidente grazie, intervengo nella qualità ad interim del settore per rispondere 

all’osservazione del consigliere Orlando. 

Allora, si io sono a conoscenza di questo articolo che è stato pubblicato a mezzo stampa da 

parte del soggetto che ha gestito la struttura fino a poco tempo fa.  Consigliere è una 

dichiarazione unilaterale che non trova, per quanto mi riguarda il riscontro nei documenti che 

sono presente agli atti che io ho ereditato. L'assessore è stato abbastanza preciso io l'altro giorno 

finalmente sono riuscito, il commune è riuscito finalmente ad entrare in possesso della struttura, 

abbiamo fatto un primo sopralluogo, il sopralluogo è stato fatto esclusivamente sulla parte 

come dire della struttura, non abbiamo avuto la possibilità di verificare sia nè le caldaie nè           

l 'impianto elettrico nella sua totalità neanche dei mezzi meccanici che sono sotto, perché 

dichiarato dalla ditta e messo a verbale, perchè la ditta non ha non era in possesso delle chiavi 

per accedere in questo locale, perché di fatto ce l'aveva il vecchio manutentore, il quale non era 

presente per problemi di salute. Quindi ci siamo riservati un'altra giornata per andare a fare in 

contraddittorio con la ditta per la verifica dei beni strumentali e quindi caldaie, impianto 

elettrico e impianti macchinari. Le condizioni della piscina allo stato visivo, potete constatare 

dai reperti fotografici che noi abbiamo. La piscina è in uno stato veramente preoccupante 

perché necessita di interventi importanti che io non sono addetto ai lavori, che faremo 

quantificare giocare da parte dell'ufficio tecnico, veramente importanti. Adesso noi dopo aver 

fatto la verifica in contraddittorio con la ditta abbiamo la necessità di capire quali sono gli 

interventi per un primo startup. Cioè per rendere la struttura quando meno consona per i fini 

per cui è nata. Naturalmente valuteremo pure la fattibilità della della piena operatività della 

piscina anche sotto l'aspetto sanitario perché non vi nascondo che i muri, le pareti sono tutti 

imbrattati di muffa in stazione veramente veramente disarmante. 

Questo, naturalmente la ditta per fare tutte le dichiarazioni che vuole noi faremo il nostro corso. 

Adesso sono tutti interventi di manutenzione straordinaria naturalmente. Ma perché nel corso 

degli anni non è stata fatta manutenzione ordinaria che era, è rimane a carico del soggetto 

gestore. Quindi non appena concluso l’attività di sopralluogo che faremo, mi auguro prima di 

Natale, potrò essere nelle condizioni di riferirvi anche sulla effettiva operatibilità della piscina, 

una volta fatto il lavoro. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

 Grazie segretario in ordine c'è Orlando. 

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO: 

Innanzitutto grazie dirigente, nonchè segretario, grazie assessore per la risposta. Lungi da me 

fare delle considerazioni nei vostri confronti perché so benissimo che vi siete trovati questo 

problema della piscina già quando vi siete insediati. Assessore, però voglio approfittare per 

ricordarle che in diverse occasioni durante le sedute di commissione, che abbiamo avuto noi e 

abbiamo parlato più volte del problema della piscina dell’impiantistica sportive. Ricordo forse 



l'ultima o la penultima commissione diceva che avevate trovato le somme per iniziare i lavori, 

ricordando bene lì c'era già una fideiussione di circa €100.000 per quanto riguarda la la piscina 

comunale e presumo che avete avviato tutto l'iter per recuperare le somme. 

Questo era quello che c'eravamo detti in commissione, più altri €150.000 per la manutenzione 

straordinaria degli impianti. Considerato che credo che i lavori non si attestano all'incirca 

200.000 €, ancora non avete fatto una valutazione giusto, perciò, ma da quello che ho capito 

all'interno, quando si parla interno delle commissioni queste somme non basteranno per 

sistemare il problema della piscina comunale. Avevi invitato assessore, ad individuare una o 

due strutture per destinare queste somme e poter dire almeno poter dire insieme tutti noi, 

abbiamo realizzato, abbiamo ultimato i lavori di una struttura e di un’impiantistica sportiva 

della città di Marsala. Questo invito adesso glielo faccio in aula, perché se c'è la possibilità che 

quelle somme che sono destinate alla fidejuissione, vengono già destinate per la piscina 

comunale, credo che già si possono iniziare alcuni lavori. Le altre somme assessore non le 

distorta per quanto riguarda la piscine, ma l'impegni per alcune strutture dove ci sono 

associazioni che fanno attività agonistica importante sul territorio e portano avanti il nome della 

città. Soltanto questo le volevo dire, grazie assessore.  

A questo punto, interviene il Consigliere Comunale Pietro CAVASINO presidente pro 

tempore: 

Grazie consigli Orlando vuole replicare brevemente l'assessore Gandolfo prego assessore. 

Aspetti un attimo che le danno al parola. 

Interviene quindi Assessore Michele GANDOLFO: 

Confermo, quanto dichiarato in commissione, cioè noi abbiamo l'obiettivo di sistemare la 

piscina comunale. É uno degli obiettivi prioritari dopo e dobbiamo andare a vedere quante sono 

le somme necessarie per quanto riguarda la piscina comunale in questo momento. Speriamo 

che non siano delle somme ingenti perché noi abbiamo a disposizione queste €150.000 per la 

manutenzione straordinaria più, speriamo di recuperare al più presto €200.000 di fideiussione 

riguardante la piscina. Noi come prima intervento interverremo sul Fortunato Bellina, perché 

non possiamo rischiare che già domenica scorsa c'è stato problemi e la partita è stata interrotta 

per qualche minuto per problemi atavici di questa struttura, che piove all'interno dell'impianto 

chiaramente non possiamo fare queste figure, parliamo di società di serie A di pallavolo quindi 

non ci possiamo permettere. Quindi fino a stamattina ho parlato con l'ingegnere Giacalone 

l’ingegnere Mezzapelle per sollecitare e chiamare immediatamente la ditta Ciulla se non 

sbaglio di Alcamo che si è aggiudicato i lavori per fare iniziare velocemente i lavori, anche se 

ancora le carte non sono a posto al 100% però siccome è un intervento che dobbiamo fare 

urgentemente si sono impegnati e spero che venerdì prossimo o massimo lunedì la ditta e verrà 

quindi dovrebbero cominciare i lavori per sistemare intanto il Fortunato Bellina che è 

fondamentale. Dopodiché passiamo alle altre strutture chiaramente ho detto a strasatti c’è 

necessità di qualche piccolo intervento avremmo bisogno di intervenire sulla piscina e qualche 

piccola cosa al palazzetto dello sport, poi chiaramente più soldi, mettiamo nel prossimo 

bilancio più strutture possiamo andare possiamo rivitalizzare. Abbiamo altre strutture che sono 

in stato di abbandono come sapete la palestra strasatti, la palestra digerbato, quindi anche li 

invito il consiglio comunale a mettere le somme in maniera tale che una volta approvato il 

regolamento e vediamo di andare a verificare i danni che ci sono in queste strutture che 

dobbiamo riaprire, non possiamo permetterci di mantenere chiuse queste strutture. Quindi col 

nuovo regolamento con la possibilità di affidare gli impianti per 10 15 20 anni, una cosa una 

prerogative vostra col nuovo regolamento di risistemare, questa, la nostra è una proposta 



chiaramente emendabile da parte del consiglio comunale e speriamo di al più presto di 

sistemare l'impiantistica sportiva che è in una situazione abbastanza critica. 

A questo punto, interviene il Consigliere Comunale Pietro CAVASINO presidente pro 

tempore: 

Grazie assessore Gandolfo, ha chiesto d'intervenire, hanno chiesto intervenire in ordine il 

consigliere di Pietra e poi il consigliere Ferrantelli, prego consigliere Di Pietra. 

Prende la parola Consigliere Gabriele DI PIETRA: 

Grazie Presidente assessori segretario colleghi tutti, vede assessore capisco bene la sua richiesta 

rivolta al consiglio comunale quando chiede di, in fase dell’ approvazione del nuovo bilancio 

del Piano Triennale di inserire maggiori somme. 

Questa è una richiesta che anche lei ci ha ripetuto più volte parlando di illuminazione pubblica, 

che ci ha richiesto parlando di canile, che i suoi colleghi ci hanno chiesto i suoi colleghi 

assessori ci hanno chiesto parlando di lavori pubblici, parlando di grandi opera, parlando di 

verde pubblico, quindi in realtà questo consiglio ha poco da fare, perché se somme non ce ne 

sono, bene tutti gli assessori chiedono maggiori somme per ciò che riguarda le proprie deleghe 

capisce che è un gioco poco utile probabilmente. Si tratta semplicemente semmai, di 

individuare quelle che sono le priorità della nostra città. L’indagine conoscitiva presidente è 

stata richiesta dalla sesta commissione consiliare quasi ormai un anno fà, nel mese di gennaio 

2021 a due mesi dalle elezioni per la commissione poter conoscere meglio lo stato di salute sia 

degli edifici scolastici di pertinenza comunale che degli impianti sportive.  

Doveva essere questo l'indagine conoscitiva una presa d'atto e una conoscenza maggiore 

dell'intera commissione di quello che riguarda gli impianti sportivi e le scuole per poter poi 

meglio adoperarsi in fase di approvazione sia di bilancio che di Piano Triennale e invece 

purtroppo è stata la presa d'atto di tutto il degrado in merito di scuole e impianti sportive. A 

distanza di 10 mesi 12 mesi, penso però assessore sia doveroso provare a mettere un po' d'ordine 

anche facendo i conti con le poche risorse cui poco fa accennava lei nel suo intervento. In 

merito alle scuole, ho chiesto personalmente alla posizione organizzativa all'ingegnere 

Giacalone di conoscere l'ordine dei lavori che vengono effettuati nelle scuole di pertinenza 

comunale, per meglio comprendere come l'ufficio tecnico, sezione ovviamente edilizia 

scolastica gestisce il tutto. Questo perché? Perché come ricordava il consigliere Orlando, allora 

presidente della commissione sono stati ascoltati tutti i dirigenti scolastici dei nove plessi dei 

nove istituti comprensivi marsalesi e ognuno di loro, ovviamente come potete immaginare 

riportava alla commissione tutte le necessità legate al proprio Istituto Comprensivo. Chi più 

chi meno tutti avvertono la necessità di eseguire dei lavori di varia natura, e la cosa che 

maggiormente lamentavano era la, erano le poche somme che marsala schola annualmente gira 

ad ogni Istituto Comprensivo che avendo talvolta anche 8, 9, 10 plessi tutte sezioni distaccate, 

con 6.000 – 7000 eiro l'anno non possono mai riuscire a curare gli ascensori, il verde pubblico, 

la manutenzione ordinaria, certificazioni varie, lavori di inizio anno come si è soliti fare nel 

mese di agosto e nel mese di settembre. E quindi la richiesta era proprio quella di conoscere, 

dato che noi come consiglio comunale, mettiamo delle somme in fase di Piano Triennale 

conoscere come l'ufficio tecnico e come l'amministrazione, anche se questa parte, questa 

seconda parte mi è ancora poco chiara, molto poco chiara, come intende utilizzare le somme 

che il consiglio mette loro a disposizione. Perché ritengo che con le con poche somme con 2-3 

400.000 euro, stessa cosa vale per gli impianti sportivi andare a sistemare una cosa qui una 

cosa la una cosa qui, una cosa la, serve veramente a poco perché ci ritroviamo con tutti gli 



impianti sportivi fatiscenti. Sstessa cosa avviene con le scuole, ci troviamo con tutte le scuole 

con problemi di varia di varia natura. Io invito gli assessori presenti che a dire il vero non hanno 

la delega all'edilizia scolastica, ma l'assessore Coppola non è non è qui presente vi chiedo di 

riportare se possibile la mia richiesta, ovvero quella di conoscere come intenderà 

l'amministrazione adoperarsi sotto il profilo dell'edilizia scolastica. I dirigenti scolastici 

avanzano delle richieste l'ufficio tecnico non risponde. Come spendono e come usano le somme 

che il consiglio mette loro a disposizione? C'è un ordine di lavori, c'è una commissione che 

valuta l'urgenza di una segnalazione, piuttosto che di un'altra? E poi, i finanziamenti perduti, 

penso sia la cosa più grave, ne abbiamo parlato in commissione quando un comune come il 

nostro che è in fase di Piano Triennale mette a disposizione delle scuole €250.000 e perde un 

finanziamento di €500.000, abbiamo perso 2 anni di possibili lavori e allora probabilmente 

maggiore attenzione una maggiore guida, maggior sorveglianza, sicuramente potrà far avere 

alla città di Marsala e alle scuole e quindi a tutti i piccoli concittadini marsalesi spazi migliori 

dove trascorrere le giornate di studi. Circa gli impianti sportivi assessore Gandolfo, come 

diceva lei il regolamento che questo consiglio, spero a breve approverà, sicuramente servirà a 

regolamentare tutto perché è giusto ribadire come abbiamo fatto in commissione, il collega 

Fernandez stava leggendo la relazione, poi è stato fermato dal presidente che riteneva fosse già 

abbastanza però mi sembra doveroso sottolineare che la commissione nel corso delle sedute 

dell'indagine conoscitiva è venuta a conoscenza del fatto che sono diversi gli impianti sportivi 

che venivano, uso il passato perché spero che non accada più oggi, e venivano utilizzati senza 

nessuna autorizzazione con copie delle chiavi che non si sa come hanno fatto ad avere. 

Io ringrazio il segretario generale che dirigente del settore di competenza che si è subito 

adoperato quando la commissione gli ha un po' prospettato la situazione di cui era venuto a 

conoscenza. Penso sia impensabile assessore che ci sono impianti inagibili che però continuano 

ad essere utilizzati e allora un maggior controllo forse non non sarebbe male. Capisco che lei 

c'entra poco in merito a quegli affidamenti discutibili, perché lei non era assessore così com'è 

il dottor Giacalone non era dirigente di settore. 

Mi soffermo sull'ultimo punto prima di concludere per condividere il pensiero del collega 

Orlando che ricorda essere anche il suo lo ha ribadito in commissione, le somme disponibili se 

parlando di edilizia scolastica il ragionamento che non si può fare perché non possiamo 

agevolare solo alcune scuole e lasciare le altre indietro, con gli impianti sportivi a malincuore, 

forse sono delle scelte obbligatorie, cioè decidere con senso di responsabilità 1 2 3 4 strutture 

concentrare le poche somme su quelle affidarle con il nuovo regolamento e l'anno dopo 

concentrarsi su altre strutture. Solo così in due tre quattro anni potremo riconsegnare alla città 

di Marsala tutti gli impianti sportivi di proprietà comunale in uno stato decoroso e accogliente. 

Grazie presidente. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie collega Di Pietra è iscritto a parlare il consigliere Ferrantelli.Prego consigliere 

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI: 

Grazie Presidente, colleghi consiglieri, assessore e dirigente del settore dottore Andrea 

Giacalone, io nel fare apprezzamento a questa efficiente indagine conoscitiva, mi vorrei 

soffermare sulla questione piscine. Finalmente sono state consegnate le chiavi e ci siamo 

accorti con molta con molto dispiacere che la piscina è fatiscente. 



É un disastro, la cui riparazione e riportarla alla sua efficienza e ridarla ai cittadini che tanto 

aspettano, sembra che sia, siano tempi molto lontani. Ora io vorrei capire e questa è una 

preghiera che rivolgo al dirigente, se risulta a verbale che la ditta che aveva in gestione a suo 

tempo negli anni passati la piscina faceva delle richieste sulle criticità che man mano 

avvenivano sulla stessa struttura della piscina, perché se così è, se quelle richieste sono state 

indirizzate, se è vero, all'amministrazione precedente e l'amministrazione non ha dato seguito 

a quelle richieste la cosa è molto grave perché in quel momento magari si poteva riparare con 

una somma esigua, adesso invece siamo arrivati al collasso. 

Ecco, dottore Giacalone lei è il dirigente e io la prego di fare conoscere al consiglio comunale, 

se è vero che c'è questa corrispondenza, più che corrispondenza a questa richiesta da parte della 

ditta alla cui non è stata mai data corrispondenza da parte dell'amministrazione precedente, 

grazie, 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie consigliere Ferrantelli, segretario vuole rispondere, prego 

A questo punto, interviene Segretario Generale Andrea GIACALONE: 

signor president, signori consiglieri, agli atti che io ho analizzato nel fascicolo che ho utilizzato 

per chiudere questo procedimento, non ho ricevuto nessuna richiesta da parte dell’ex ditta che 

ha gestito l’impianto sportive. Naturalmente anche questa affermazione è stata fatta anche a 

me da parte del soggetto aggiudicatario durante il verbale di sopralluogo che abbiamo redatto 

congiuntamente però agli atti non risulta niente, addirittura la ditta ha avuto modo di riferire 

che ha fatto dei lavori nella struttura chiedendo, comunicando all'amministrazione, ma agli atti 

a me non risulta nessuna autorizzazione che l’ente abbia dato per fare lavoro o per acquistare 

chissà che cosa. Quindi agli atti a me non risulta nulla. Vedremo 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Ha chiesto di parlare il consigliere Marino, prego.  

Interviene Consigliere Andrea MARINO: 

Egregio presidente, colleghi consiglieri, amministrazione tutta, considerato lo stato in cui 

abbiamo trovato la piscine, adesso non sono qua per cercare le responsabilità di chi sono, di 

chi non sono, del passato, del presente, siamo qua per cercare di dare una soluzione al problema. 

(MINUTO 1:19:12) 

Il problema non è affatto semplice a lume del nostro intelligenza andare a vedere che i danni 

sono notevoli e quindi occorre una spesa non indifferente quantizzabile in un paio di €100000. 

Allora io la mia proposta è Egregio sindaco, Egregia, Egregio presidente pro-tempore di fare 

mondo segretario che una cosa io ritengo sia molto importante di inserire il comune di Marsala 

a richiesta al Ministero delle Finanze. 

Dove possiamo inserire nel due per mille i monumenti che andiamo a fermare per la 

dichiarazione dei redditi per darli a favore del comune di Marsala, non tanto solo per la piscina, 

ma per tutto quello che necessita nel territorio. 



Anche perché non è indifferente la somma che lo Stato percepisce o niente, ecclesiastici o enti 

di natura. 

Sportiva io ho visto altre città addirittura che hanno aperto delle voci nel per la dichiarazione 

redditi andare finanziamento alle scuole le scuole dal punto di vista del nord dal punto di vista 

di sistemazione organizzativa dei prodotti per la pulizia all'igiene e quant'altro viene gestito 

solo ed esclusivamente dai familiari degli alunni e non pagate dalla dell'amministrazione 

dell'amministrazione pubblica e quindi dico sarebbe una bella cosa, io devo dare una congrua. 

Somma ad un ente. 

Semmai vicino a me ma non non riconosco mai superiore al comune di Marsala avrei. 

Evitarle alla città e non ho niente qualsiasi è una cosa che ci dovremmo veramente perché le 

somme cagnolino è persa, non sono mica noccioline e sono abbastanza notevoli X quasi 

centomila persone o 50 mila famiglie, Nicola somma è abbastanza notevole ogni anno e magari 

indurre comunicare a tutti i consulenti patronati che si occupano di reazione che è importante 

e concedere questo due per mille paure Comune ma stavo è facile da fare, io mi sono occupato 

per una cosa del genere per la chiesa della Madonna di Cava. 

Abbiamo fatto l'associazione. 

è quella associazione ora percepisce del 2% per la ricostruzione della chiesa cosa che non verrà 

mai perché ogni anno la gente magari Dalla Chiesa Cattolica ma non li dà o alla chiesa 

protestante ma non li dà alla ricostruzione del Santuario invece direi che potrebbe essere 

interessante per i cittadini la propria città perché vedono che con due per mille ogni anno si 

realizza una cosa è un segnale forte E noi dovremo essere bravi a pubblicizzarlo che si 

realizzerebbe E da questo presidente ma lei è impegnato altrove non è interessata all'argomento 

Volevo sapere è giusto che la città lo sappia E ma questo me lo può dire il dipendente ferro che 

se i cittadini Esternamente possono continuare a vedere consiglio comunale, come si faceva 

prima, ho detto non lo vedono più, perché sennò torniamo indietro dico io, sto parlando. 

Perché non lo so domanda 

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO 

che dichiara: 

che sto facendo e continua continua a vederlo su YouTube, sono ignorante i cittadini 

continuano 

a vedere se continua a non vederlo Tranquillamente. 

Grazie Ho finito precedente. 

Grazie a lei a questo punto se non sono altri interventi a Rosanna Genna perdoni. 

Alle ore 18:32, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE. 

Grazie Presidente. 



Sì, un'altra storia qualche seduta fa un collega ex assessore della giunta Di Girolamo nel 

dispiace non si apre in 

A questo punto, interviene Consigliere Rosanna GENNA: 

aula, magari sarà collegato direttamente da remoto c'ha accusato presidente anche lei allora 

consigliera comunale di quel Ciao accusato, in merito è un atto deliberativo un debito, fai 

piangere di sciatteria. 

Ora dico più sciatteria di quella che può essere la negligenza di non aver controllato un impianto 

come la piscina comunale, dico più sciatteria di questo di cosa stiamo parlando è vergognoso 

e mi dispiace che non sia Paola il collega perché anche un tecnico quindi avrebbe avuto modo 

di poter difendere la sua amministrazione è una vigliaccata e aver ridotto un bene della città in 

quella situazione, io vorrei sapere e vorrei presidente che lei si faccia portavoce per capire se 

l'azienda ha fatto delle segnalazioni. 

Ma se i nostri uffici hanno fatto le verifiche annuali che andavano fatte perché le ricordo 

presidente, lei mi deve ascoltare. 

Presidente siamo mi fermo. 

Le ricordo che noi spesso con la commissione e forse anche l'assessore Gandolfo. 

Allora consigliere comunale siamo andati a suonare la piscina La manutenzione ordinaria e la 

manutenzione straordinaria. 

Quindi se ci sono delle responsabilità, ognuno ne risponda prima la parte politica neglijenta di 

non aver provveduto a fare le opportune verifiche secondo ufficio perché non si può permettere 

a nessuno di giocare con le tasche dei Marta Lisi e questa è una batteria assessore della vecchia 

giunta Di Girolamo è una sciatteria anche per concerto bene come gli impianti sportivi con un 

semplice foglio di carta o con una fotografia come mi è stato mostrato l'altro. 

Da parte del presidente della commissione Sport durante la commissione dei lavori pubblici 

sono scioperi e collega oggi la posso dire che la sua giunta sotto altre sciatteria molte sciatteria 

che pesano sulle tasche dei mestoli presidente la invito a farmi sapere se realmente gli uffici 

hanno avuto delle mancanze nei confronti. 

E qual è l'azione che il segretario il sindaco vorrà intraprendere verso anche l'ufficio che è 

responsabile di questi procedimenti perché il ricordo che il regolamento parla espressamente 

di manutenzione ordinaria e straordinaria, quindi qualcuno che era responsabile di questo di 

questo controllo se è stato fatto. 

Sei alla data in cui è stato fatto aveva riportato valutazioni o meno. 

Grazie Presidente. 

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO 

che dichiara: 

Grazie a lei collega Genna assolutamente ci impegneremo in tal senso. 



A questo punto se non sono altri interventi Siamo nelle condizioni di poter votare punto trattato 

invito i consiglieri che sono alla frutta attigua ad avvicinarsi a vicenda. 

Allora segretario mettiamo in votazione il punto numero 5 l'ordine del giorno e relazione 

conclusiva indagine conoscitiva in merito allo Stato. 

Giunti a questo punto della discussione, alle ore 18:36 il Presidente mette ai voti la proposta, 

avviando una votazione di tipo "Votazione palese", richiedente un quorum di approvazione di 

tipo "Maggioranza semplice (50% + 1 dei presenti)" con la seguente motivazione: "5. 

Relazione conclusiva “Indagine conoscitiva in merito allo stato strutturale degli edifici 

scolastici e impianti sportivi”;". 

Il voto, che si chiude alle ore 18:36, con 14 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti e 0 non votanti, 

ha il seguente esito: Approvato. 

Questo il dettaglio dei voti: 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V. 

Leonardo  ORLANDO ✓    

Michele  ACCARDI ✓    

Vanessa  TITONE ✓    

Pietro  GIACALONE ✓    

Gabriele  DI PIETRA ✓    

Elia Francesca MARTINICO ✓    

Flavio Salvatore  COPPOLA  ✓    

Pellegrino FERRANTELLI  ✓    

Felice Massimo  FERNANDEZ ✓    

Giancarlo  BONOMO ✓    

Rosanna  GENNA ✓    

Gaspare  DI GIROLAMO ✓    

Eleonora MILAZZO ✓    

Leonardo  PUGLIESE ✓    

Ok studiano Ignazio Vito Rosino pugliese. 

Grazie Eleonora Gerardi Accardi e Girolamo Orlando Marino Marino di pietra Giacalone 

Giacalone Tidone PC Rodriguez, Alagna ferrandelli Coppola, Partinico Jenna Bonomo 

Passalacqua Fernandez Vinci Vinci. 

Ecco che prendono parte alla votazione 16 consigli presenti 



quorum richiesto per l'approvazione nuova e la proposta viene approvata con 16 voti favorevoli 

per i voti, anche 

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

se intervenire il consigliere di pietra, prego nella facoltà. 

Interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA: 

Grazie Presidente solo per congratularmi con Il consigliere Marino sperando che 

l'amministrazione possa prendere spunto dal suo intervento veda io a dire la verità, non 

conoscevo questa possibilità di cui ci ha parlato il consigliere Marino, però Anch'io avevo nel 

mio intervento fatto riferimento alla mancanza di somme. 

Ecco. 

Piuttosto che continuare a ribadire sempre gli stessi concetti che non c'è personale che non ci 

sono fondi che questo consiglio deve in fase di approvazione del bilancio aumentarle, 

probabilmente l'idea delle consigliere Marino la proposta del consigliere Marino. 

Può essere un'ottima soluzione per Anno dopo anno avere maggiori Somme da destinare voi 

alle scuole vuoi agli impianti sportivi? Sicuramente non mancheranno le occasioni per poter 

investire spendere destinare quei fondi, ea tal proposito presente ne approfitto. 

Segnalare a lei sperando che il dirigente il segretario generale e gli assessori possano anche 

consigliere questo ulteriore spunto. 

Ovvero la presenza bonus insieme alle consigliere Orlando, ne abbiamo parlato diverse volte 

con gli uffici che già conoscevano questa possibilità c'è stato comunicato che purtroppo chi 

amministrava la città di Marsala negli anni passati non ci ha creduto probabilmente abbastanza 

ma la bonus consente un credito di imposta pari al 75% dell'importo Donato a Chi effettua 

erogazioni liberali a sostegno del patrimonio culturale pubblico. 

Ecco anche questa è un'ulteriore possibilità simile a quella avanzata dal collega Marino per 

poter disporre di maggiori somme per i nostri impianti per il Patrimonio tutto 

Alle ore 18:38, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI. 

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

grazie, grazie contiene di pietra, prego assessore Gandolfo, 

Interviene quindi Assessore Michele GANDOLFO : 

sicuramente deve iniziativa del consigliere Marino è assolutamente da prendere in 

considerazione e dobbiamo assolutamente attenzionare. 

E questa proposta sicuramente ne parleremo in Giunta cercare di pubblicizzare la possibilità 

punto che cittadine hanno di destinare il 5 per 1000 * 1000 i due per mille per realizzare opere 

ci conviene conviene sempre fare una sega referendum fare un sondaggio di cittadina di 



cittadini per destinare questa somma a un'opera che poi viene scelta fondo dalla base potrebbe 

essere un'iniziativa per Coinvolgere maggiormente i cittadini sicuramente uno spunto che 

interessante questo amore non si tolgono porteremo avanti questa cosa vale per l'intervento di 

di piede e quando vado all'Art bonus che un'altra iniziativa interessante sicuramente. 

Ne terremo conto 

prego 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

contiene buiese. 

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE: 

Grazie Presidente. 

Buonasera amministrazioni colleghi consiglieri chiedevo di ritirare al punto numero 15 

all'ordine del giorno modifica dell'integrazione all'articolo 3 del regolamento comunale per la 

distribuzione dell'acqua potabile. 

Alle ore 18:42, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI. 

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie sì, allora io ho dato un'occhiata alla delibera, in realtà doveva essere è giusto e corretto. 

Grillo dovrà essere sottoposta alle due commissioni che sono affari generali e urbanistica 

perché c'è una richiesta di trasmissione con un invito a convocare della quinta commissione 

consiliare presidente Marino. 

Non so se hai provveduto meno a convocare è la prima commissione affari generali, mi può 

dare una risposta a riguardo. 

Allora la delibera di cui ha chiesto il prelievo il consigliere quieta era stato oggetto di 

trasmissione La Commissione urbanistica deve essere convocata la commissione urbanistica 

per tastare la delibera, siccome li invita a collocare al convocare e risale al 11 di novembre e 

da quello che mi risulta che una certa urgenza di trattare Questo atto deliberativo per delle 

situazioni che spiegherà meglio la storia di Alessandro così presente in aula, volevo capire se 

avete già provveduto perché non faccio parte di quella commissione. 

Grazie. 

Alle ore 18:42, si unisce alla seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ. 

Prende la parola Consigliere Andrea MARINO: 

Ti devo prenotare io presidente lo voleva lei e la giunta e consiglio intero che l'atto deliberativo 

è in discussione in commissione è già stato alla discussione e praticamente siamo in una fase 

già già in fase di definizione della produzione dell'atto. 



Abbiamo pensato abbiamo pensato che abbiamo avuto mandato dal ufficio acquedotto il 

regolamento dell'Acquedotto per vedere se potevamo apportare delle modifiche migliorative e 

aggiuntive a questo atto deliberativo cosa che praticamente abbiamo studiato l' app i primi fa 

7. 

Grande ero già disponibile ad avanzare a convocare la commissione nel giro di martedì, 

mercoledì prossimo sarà provato, se volete fare una cosa diversa da quella che mi sembra una 

forzatura perché non c'è rispetto della commissione dicono ogni caso è così e Suprema se lo 

vuole fare se lo dico nel rispetto dei consiglieri comunali che fanno parte della commissione è 

giusto che noi la definiamo in commissione. 

Questa è la mia proposta da presente da un messaggio, se voi volete fare un colpo di mano e 

ancora contro la volontà della commissione. 

Fatelo pure. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Allora contiene vari, non volevo fare nessun colpo di mano perché la richiesta e io per 

correttezza e per dovere giusto che io lo chieda prima presidenti di commissione, quindi è 

giusto che poi passiamo prima nelle commissioni latte. 

Dopodiché per vengono i Io comunale con tutti gli approfondimenti che sono necessari 

all'interno della commissione. 

Quindi col massimo rispetto per ogni lavoro svolto all'interno della commissione. 

Quindi a questo punto io inviterei di non mettere di non votare il prelievo e mi darai il 

consigliere. 

E poi eventualmente a ritirare l'atto. 

Essendo comunque ancora in trattazione all'interno della commissione con richieste di 

approfondimenti da parte del presidente. 

Poi ovviamente se il consigliere pugliese non se la senta di proseguire la collaborazione del 

prelievo. 

Alle ore 18:46, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO. 

Alle ore 18:46, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO. 

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE: 

Grazie Presidente, io invito il presidente della commissione urbanistica al color quanto poter 

sollecitare il prima possibile la convocazione della commissione perché visto che la delibera 

già risaliva a un po' di tempo ed era giusto dare un riscontro anche all'assessore al ramo. 

Che chiaramente era particolarmente attento a questa problematica che sicuramente questa 

miglioria poteva portare beneficio alla popolazione marsalese. 



Quindi il giro chiaramente l'atto e invita il presidente a convocarla il prima possibile. 

Grazie Buona serata. 

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie contiene pugliese, a questo punto, io direi di chiudere la seduta dal momento che gli 

altri punti all'ordine del giorno sono ancora in trattazione nelle rispettive commissioni. 

Dov'è la parola a Orlando e Genna che hanno intervenire? Dopodiché chiude lavori e 

riaggiorniamo. 

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara: 

Grazie Presidente. 

Sì, avevo chiesto la parola perché poco fa abbiamo interrotto l'assessore D'Alessandro su un 

argomento molto importante che è quello dell'impianto. 

Semaforici in città anche per il lavoro che svolgo diciamo che conosco le dinamiche dei vari 

semafori in città appunto. 

L'altro giorno ho sentito. 

Ho sentito anche la posizione organizzativa il geometra Parrinello per sincerarmi numero esatto 

dei semafori in città e bene. 

Sì a Marsala. 

Noi abbiamo 19 impianti semaforici sparsi per tutta la città l'invito che mi verrebbe da da fare. 

L'amministrazione è quello di Indire un bando con verifica semestrale degli impianti 

semaforici, ma sinceramente ero curioso di sentire il suo intervento perché lei parlava di 

Eliminazione di alcuni impianti semaforici ho ancora forse poi l'hanno interrotta la 

sistemazione con impianti LED contasecondi fino ad arrivare al Rosso. 

Forse era la sto leggendo e la sto vedendo pulire, perciò mi ero curioso di sentire quello che lei 

stava proponendo all'aula in merito alla sistemazione 

degli impianti semaforici intervenire prima la corriera Genna. 

Dopodiché risponda ad Alessandro prego 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

collega Genna Presidente. 

No, era per ribadire anch'io la stessa situazione perché trovavo molto interessante la 

spiegazione del dello stesso. 



D'Alessandro perché per dire la verità spiegazione che ha dato l'assessore Gandolfo non mi 

aggrada assolutamente perché se manca la scheda non ti può aspettare 10 anni e nel frattempo 

in quel semaforo in quella zona avvengono degli incidenti, non possiamo stare sotto ricatto 

delle schede. 

Ecco abbiamo necessità di dare e tempestivamente delle risposte ai nostri concittadini, noi 

dobbiamo tutelare chi attraversa chi percorre le nostre strade. 

Ok? Ecco perché chiedo che l'assessore e finisca il suo intervento ed eventualmente invita 

l'amministrazione a rivedere tutti gli impianti semaforici e a modificare anche qualora non 

siano ci sia la necessità. 

Se sono fatiscenti anche l'intero impianto. 

Noi siamo qua in aula per votare quello che di norma un bene per la città collega di pietra, per 

cui se un impianto non risponde più alle esigenze della strada o della città, quindi va modificato 

e va rifatto. 

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Grazie Prego assessore D'Alessandro. 

Sul punto, prende la parola Assessore Giuseppe D'ALESSANDRO che dichiara: 

E allora io intanto chiedo scusa per poco fa ma non non avevo capito che non potevo continuare 

il mio intervento per cui niente. 

Io dico che intervengo a completamento delle di ciò che ha detto il mio collega assessore. 

Lo faccio anche diciamo per la mia professione. 

Nel senso che voi sapete tutti che io Sto andando alla polizia municipale a Paceco e diciamo 

nella nostra competenza, c'è anche la gestione degli impianti semaforici, allora a Marsala ci 

sono 19 semafori di cui 10 sono state manutentati circa 2 anni fa e sono stato diciamo adeguati 

con con la nuova con la nuova tecnologia mentre con Quindi con le luci a LED con le nuove 

schede eccetera se mentre nuovi impianti semaforici sono rimasti ancora con di vecchia 

generazione. 

E tutto questo comporta ciò che succede spesso ormai a Marsala che nel momento in cui si 

guasta la scheda o si rompe una lampadina eccetera. 

Ci sono delle serie difficoltà a reperire i pezzi di ricambio nelle nel mercato. 

Quindi urge ovviamente andare a diciamo sostituire la tecnologia di questo impianti sei Con 

degli impianti nuovi, ma prima di fare questo ovviamente vorremmo chiedere una relazione 

dettagliata alla polizia municipale dove In qualche modo venga vengono esaminati ogni 

impianto ogni impianto semaforico, non tanto da un punto di vista tecnico perché sappiamo 

qual’è la problematica, ma capire se effettivamente rispetto a quando sono stati installati ci 

sono ancora le condizioni tecniche per mantenerla ancora in essere perché ci sono tanti impianti 

semaforici a mio avviso che ormai rispetto a quando sono stati installati non hanno più motivo 



di esistere, perché ormai possono essere sostituiti anche da rotonde ed altri strumenti tecnici 

che in qualche modo diciamo sostituiscono appunto l'impianto. 

Sei una fuori tutto questo, ovviamente ci servirà poi in ogni Ad avere un quadro completo di 

tutta la viabilità e degli impianti semaforici, appunto che servono servono a regolarlo è 

evidentemente anche a fare un piano economico per diciamo la sostituzione o 

l'ammodernamento, non vorrei dimenticare anche di dire che è importantissima. 

Anzi indispensabile, ormai andare pure ad adeguare gli impianti telefonici anche per i non 

vedenti perché in questo momento la città di Marsala è completamente sprovvista di questi di 

questo di questa tipologia di inviare. 

Quindi questo è il nostro intendimento che vogliamo fare infatti a giorni faremo partire appunto 

la richiesta ufficiale alla polizia municipale perché ripeto la situazione iniziale per far partire, 

diciamo per far sì che ci sia questa questo rinnovamento. 

Questa è ovviamente una relazione dettagliata dall'organo deputato della Polizia Municipale. 

Grazie. 

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO: 

Braccio Teso ad Alessandro A questo punto se ne sono altre richieste di intervento. 

Io direi di chiudere lavori edili aggiornarti a una conferenza dei capigruppo in modo da 

concordare il proseguo delle prossime seduta aperta. 

Grazie buonasera. 

Alle ore 18:55, lascia la seduta Segretario Generale Andrea GIACALONE. 

Alle ore 18:55, lascia la seduta Assessore Giuseppe D'ALESSANDRO . 

Alle ore 18:55, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO. 

Alle ore 18:55, lascia la seduta Assessore Michele GANDOLFO . 

Alle ore 18:55, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA . 

La seduta termina alle 18:55. 


